

细致化护理干预在骨科截肢患者围手术期中的应用体会

欧艺轩

上海长征医院 200003

【摘要】目的 讨论细致化护理干预在骨科截肢患者围手术期中的应用体会。**方法** 选择骨科截肢的患者 60 例，分为两组，实验组使用细致化护理干预，对照组使用常规护理干预。**结果** 两组的住院时间，PSQI 评分，疼痛评分以及护理质量评分，护理满意率，并发症发生率相比 ($P < 0.05$)。**结论** 在骨科截肢患者中使用细致化护理干预，改善护理质量，提高护理满意率，降低并发症发生率，缩短住院时间，缓解疼痛，具有重要的临床价值。

【关键词】 细致化护理干预；骨科截肢；围手术期

【中图分类号】 R473.6

【文献标识码】 A

【文章编号】 2095-9753 (2022) 04-094-02

随着交通不断发达，交通事故的发生率逐渐增多，骨科的患者逐渐增多^[1]。骨科患者中主要会出现外伤，肿瘤以及周围血管性疾病等^[2]，如果发生严重感染的情况，需要通过截肢进行治疗^[3]。虽然通过截肢可以保住患者的生命，但是也会让患者出现残疾，还会造成身体的疼痛，心理压力，导致患者生活质量降低。在围手术期中使用细致化护理，可以促进患者身体恢复。本文中选择骨科截肢的患者 60 例，具体报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择骨科截肢的患者 60 例，其中实验组：年龄均值 (53.82 ± 1.77) 岁。对照组：年龄均值 (55.95 ± 1.95) 岁。

1.2 方法

将常规护理应用在对照组中，在手术前对患者身体指标进行检查，保证患者的身体可以耐受手术操作。护理人员向患者讲解疾病以及手术的情况，对患者进行心理疏导。在手术中注意患者生命体征，并配合医生进行手术操作。在手术后观察患者的心率，呼吸等情况，及时报告异常的情况，并对患肢进行合适护理，预防感染。

将细致化护理应用在实验组中。(1) 在手术前，护理人员加强与患者的交流，对患者心理状态进行评估，针对患者出现担忧，害怕以及恐惧等情绪进行疏导，详细讲解手术过程中，讲解议程成功的案例，缓解患者的负面情绪。护理人

员评估患者的营养情况，然后进行营养指导，对于营养不良的患者实行肠外营养，保证患者身体营养充足。(2) 在手术中，护理人员需要拉近与患者的关系，通过温和的语言安抚患者的情绪，观察患者的生命体征，协助患者完成手术，注意保护患者的隐私。(3) 在手术后，护理人员需要评估患者的疼痛情况，可以根据患者疼痛程度，使用镇痛泵镇痛，在伤口的残端使用弹力绷带进行包扎，将软垫以及患肢垫高 20 度到 30 度，方便静脉回流，缓解患者的肿胀的情况。如果患者出现剧烈的疼痛，需要告知医生，对患者使用合适的止痛药物治疗。(4) 患者在手术后身体抵抗力比较差，比较虚弱，需要加强对患者的饮食管理，根据对患者身体评估的情况，实行营养计划，从而改善患者的身体情况，保证满足患者身体需要的营养，促进身体恢复。(5) 护理人员指导患者进行适合的康复指导，从而让患者适宜截肢后的生活。

1.3 统计学方法

使用 SPSS22.0 软件分析统计，计量资料，T 检验；计数资料，卡方检测。 $P < 0.05$ ，那么差别较大。

2 结果

2.1 两组的住院时间，PSQI 评分，疼痛评分以及护理质量评分的情况

两组的住院时间，PSQI 评分，疼痛评分以及护理质量评分相比 ($P < 0.05$)。

表 1：两组的住院时间，PSQI 评分，疼痛评分以及护理质量评分的情况

组别	例数	护理质量评分	疼痛评分	PSQI 评分	住院时间
实验组	30	95.22 ± 1.72	2.36 ± 0.22	2.75 ± 0.18	19.61 ± 0.23
对照组	30	89.65 ± 1.28	5.68 ± 0.71	5.67 ± 0.55	25.37 ± 0.38
T 值		9.875	11.385	15.367	15.058
P 值		< 0.05	< 0.05	< 0.05	< 0.05

2.2 两组的护理满意率的情况

两组的护理满意率相比 ($P < 0.05$)。

表 2：两组的护理满意率的情况

组别	例数	非常满意	基本满意	不满意	总满意率
实验组	30	23 (76.67%)	6 (20.00%)	1 (3.33%)	96.67%
对照组	30	15 (50.00%)	9 (30.00%)	6 (20.00%)	80.00%
χ^2 值				11.915	
P 值				< 0.05	

2.3 两组的并发症发生率的情况

对照组中有 10.00% 出现深静脉血栓，有 6.67% 出现褥疮，

有 10.00% 出现感染；实验组中有 3.33% 出现深静脉血栓，有 0.00% 出现褥疮，有 3.33% 出现感染；差异较大 ($P < 0.05$)。

表 3：两组的并发症发生率的情况

组别	例数	感染	褥疮	深静脉血栓	并发症发生率
实验组	30	1 (3.33%)	0 (0.00%)	1 (3.33%)	2 (6.67%)
对照组	30	3 (10.00%)	2 (6.67%)	3 (10.00%)	8 (26.67%)
χ^2 值				7.826	
P 值				< 0.05	

(下转第 97 页)

20名护士中男4例、女16例；年龄在20~34岁，中位年龄27岁，≥27岁的11例，<27岁的9例；任职时间在1~10年，中位时间为5.5年，≥5.5年的12例，<5.5年的8例；文化程度大专及以上13例、大专以下7例；初级职称5例、中级职称8例、高级职称7例；接受过疼痛管理培训的5例、未接受疼痛管理培训的15例。经资料差异性分析得到，任职时间、是否接受过疼痛管理培训是影响护士疼痛管理知识和态度的主要原因，详见表1。

3 讨论

疼痛是肿瘤科病人常见的情况，常见的疼痛原因包括肿瘤骨转移、侵犯神经、空腔脏器，手术或其他有创性诊断、化疗药物毒副作用、放疗副作用及感染等生理因素，也包括社会文化因素、认知因素、行为因素和情感因素、外界支持情况等间接因素影响^[5]。而疼痛对肿瘤科病人身心上造成的影响不容忽视，因此只有提高疼痛护理质量，帮助患者及时缓解疼痛才能获得病人的认可，提高满意度。而这对肿瘤科护理人员提出了较高的要求，因此有必要实施一定的措施帮助提高疼痛护理质量。

从本次研究结果来看，肿瘤科护士疼痛管理知识和态度平均得分(17.43±3.50)分，疼痛护理质量评分(83.23±10.05)分，经Pearson分析，护士疼痛管理知识和态度与疼痛护理质量呈正相关($r=0.453$, $p < 0.05$)。这说明，护士疼痛管理知识和态度一定程度上决定了疼痛护理质量的高低，从而关系着肿瘤科病人满意度。而从护士一般资料差

异性分析来看，任职时间、是否接受过疼痛管理培训是影响护士疼痛管理知识和态度的主要原因。由此可见，护士任职时间越长、接受过疼痛管理培训的护士疼痛管理知识和态度越好，任职时间无法改变，但加强护理人员的疼痛管理培训可一定程度上提高护士的疼痛管理知识和态度，从而提高疼痛护理质量。

综上所述，护士疼痛管理知识和态度一定程度上影响着肿瘤科疼痛护理质量，因此，为提高肿瘤科疼痛护理质量，可通过制定规范化、系统性的疼痛护理培训，提高护士的疼痛管理知识和态度。

参考文献：

- [1] 于文华, 陆宇晗, 杨红等. 肿瘤科护士癌症疼痛管理的态度和知识现状及影响因素的研究 [J]. 中华现代护理杂志, 2019, 25(9):1080-1085.
- [2] 陈晓莉, 王玲, 邹利群. 急诊科护士疼痛管理知识和态度现状的调查 [J]. 国际护理学杂志, 2021, 36(15):2044-2047.
- [3] 王晓杰, 张雅琴, 高娜等. 国内护士疼痛管理知识、态度及行为的研究 [J]. 护理研究, 2021, 27(19):1921-1922.
- [4] 董明芬, 林爱宝, 周红波. 疼痛护理小组的培训管理与质量效果评价 [J]. 中华全科医学, 2022, 14(6):1034-1036.
- [5] 彭竹竹, 高红梅, 彭伶丽. 湖南省某三甲医院护士疼痛管理知识和态度的调查与分析 [J]. 中国现代医学杂志, 2021, 26(6):113-118.

(上接第94页)

3 讨论

骨科截肢是一种为了确保生命必须选择的治疗方法，会将患者变为残疾人^[4]，因此，很多患者不愿意进行截肢手术^[5]。在骨科截肢患者中使用细致化护理，与患者心理疏导，缓解患者负面情绪，对患者进行营养指导，康复指导，促进患者身体恢复。

使用细致化护理干预的患者的住院时间较短(19.61±0.23<25.37±0.38)，PSQI评分较低(2.75±0.18<5.67±0.55)，疼痛评分较低(2.36±0.22<5.68±0.71)以及护理质量评分较高(95.22±1.72>89.65±1.28)，护理满意率较高(96.67%>80.00%)，并发症发生率较低(6.67%<26.67%)。

综上，在骨科截骨患者中使用细致化护理干预，改善护

理质量，提高护理满意率，降低并发症发生率，缩短住院时间，缓解疼痛，值得临床使用和推广。

参考文献：

- [1] 原影, 尚坤, 徐丽, 等. 细致化护理干预在骨科截肢患者围手术期中的应用价值研究 [J]. 黑龙江医学, 2020, 44(12):1728-1731.
- [2] 胡霞, 林敏, 吴菲. 谈心理护理和人性化护理在骨科护理中的应用 [J]. 养生保健指南, 2018(51):150.
- [3] 吕翡翠. 精细化护理模式在严重创伤致截肢患者护理中的研究分析 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2021, 21(37):46-48.
- [4] 杨智涵. 恶性骨肿瘤行半骨盆截肢术患者的临床护理路径选择 [J]. 特别健康, 2018(18):159.
- [5] 王海容. 骨科护理的安全隐患及人性化护理的探讨 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2018, 3(27):110-111.

(上接第95页)

照组 19.23%，对比有统计学意义($p < 0.05$)。

表 2: 患者并发症发生率评估结果 [n(%)]

分组	n	恶心呕吐	发热	其他	术后总并发症率
观察组	52	2	0	0	3.85%
对照组	52	5	3	2	19.23%

注：两组对比， $P < 0.05$

3 讨论

通过上述的快速康复护理对照，常规护理一般是做好术前肠道准备，进行口服泻药来达到灌肠清理功效。术前6~8小时禁食，术前4~6小时禁饮，进行对应的留置胃管，术后做好硬膜外镇痛。术后如果患者排气则开始摄取流食，而后逐步过渡到普食。术后24至48小时内可以开展下床活动。依据情况，在24小时内引流量在20毫升以内，进行其引流管

的撤除，术后2~3周做尿管的撤除。由此可以发现，快速康复护理的整个进度更快，患者体验感受更好。总而言之，腹腔镜前列腺癌根治术患者围术期运用快速康复护理，可以有效地减少术后并发症，提升患者术后恢复速度，整体状况更为理想。

参考文献：

- [1] 向军莲. 快速康复外科策略在腹腔镜下前列腺癌根治术围术期护理中的应用效果 [J]. 中国当代医药, 2022, 29(2):171-174.
- [2] 张业苹, 王永江. 围手术期快速康复护理对腹腔镜前列腺癌根治术患者免疫功能的影响 [J]. 中国医药指南, 2021, 19(14):4-6.
- [3] 李金杰. 快速康复外科护理在腹腔镜前列腺癌根治术患者围术期中的应用 [J]. 养生大世界, 2021(12):64.